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ABONAMENTELE  

Pentru Slbiiu:
1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru aonarohle;

1 lună 1 fl. 20 cr., >/t an 3 fl. 50 cr., »/* an 7 fi 
I an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i/t an 10 franci, l/t an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se tec mimai »iătindn-se înainte.

AS,a1 I
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oată 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se p renum ără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuíia: la librăria Weisz Bernat >la loterie«

Spre finalisare.
(tvp.) Prim-ministrul maghiar Széli J 

a fost la Viena, a vorbit cu Monarchul 
şi cu toţi miniştrii comuni, şi astăzi pro- ! 
babil va face declaraţiuni în dieta ma
ghiară, că chestia pactului şi chestia 
cuotei, pe lângă toată bunăvoinţa Ma
ghiarilor şi pe lângă toată dorinţa lor 
de a le vedé puse odată la adăpost si
gur pe mulţi ani înainte, se află tot în 
stadiul în care se aflau an pe vremea 
aceasta.

E mai mult ca sigur, că pactul nu 
va fi ratificat pe cale parlamentară în 
Austria, şi nici cuota nu va fi votată 
din partea reichsrath-ului austriac până 
la finea anului, şi aşa nu rămâne alta, 
decât promulgarea legilor referitoare la 
pact, şi promulgarea legei referitoare la 
cuotă, earăşi cu ajutorul paragrafului 
de nevoe din constituţia austriacă, pe 
care oamenii precauţi şi circumspecţi 
din trecut, au fost destul de prevăzători 
să-’l introducă în constituţia din Au
stria.

Vom ave deci earăşi un provisoriu, 
fie pe un an, fie numai pe jumătate de 
an, — după-cum e vorba, — dar’ nu
mai un provisoriu, nimic perfect şi ni
mic sigur.

Dacă prim-ministrul maghiar a mers 
la Viena numai pentru-ca să audă din 
gura celor competenţi lucrul acesta, 
putea să-’şi cruţe călătoria, pentru că 
putea să-’l ştie de acasă, aşa cum îl 
ştim noi şi cum îl ştie întreaga lume, 
care face politică şi se ocupă cu po
litica. I

Dar’ prim-ministrul maghiar pro
babil, că nu pentru aceasta a mers la 
Viena. El dorea să ştie mai mult decât 
ştim noi şi lumea politică ; dorea se ştie, 
că dacă pactul şi cuota vor fi promul
gate earăşi cu ajutorul paragrafului, în 
mod provisoriu, care guvern va face 
promulgarea ?

Pentru-că guvernul Clary, dacă ţine 
cât de puţin la onestitatea politică, nu 
o poate face. Hotărît că nu o poate 
face. Ministrul-president din Austria a 
fost destul de neprevăzător a declara 
imediat după venirea sa la putere, că 
nu va guverna eu ajutorul paragrafu
lui, şi acum mânile îi sünt legate. Două 
căi îi stau astăzi numai deschise: sau 
să tolereze ca lumea să-’l declare de 
mincinos, sau sé se retragă. Şi probabil 
că guvernul Clary va păşi pe calea din 
urmă. Lucrul e cu atât mai uşor, cu cât 
Monarchul a spus-o, că dacă nu se fe
riceşte cu actualul guvern, compus din 
funcţionari, îşi va compune altul, tot din 
funcţionari, pentru-că funcţionari are — 
berechet!

E curios, că încurcătura e dincolo, 
în Austria, şi totuşi eghemonii noştri 
sünt mai îngrijoraţi de viitor decât 
cei din ceealaltă parte a monarchiei. 
Foarte natural. Guvernanţii noştri îşi 
tem eghemonia şi rolul de subjugători 
ai celorlalte popoare din teară, cei de 
dincolo nu se tem de nimica, pentru-că 
n’au să peardă nimica, ci au să câştige. 
Eghemonii noştri ştiu, că ori-ce schim
bare în Austria, ar fi o lovitură de 
moarte pentru ei. O lovitură de care 
de altcum nu vor scăpa. Pentru-că o 
Bîhimbare în sistemul de guvernare, ne
cesarmente va trebui să fie introdusă, 
mai curend sau mai târziu, în ceealaltă 
parte a monarchiei, şi ea va ave de 
urmare firească, — cum a spus-o şi Mo
narchul, — o schimbare necondiţionată 
şi în conducerea de stat a Ungariei. Şi 
schimbarea aceasta nu se poate face de
cât în defavorul Maghiarilor şi în fa
vorul naţionalităţilor nemaghiare din 
patrie,

De aceea, nu e irelevant, ci e foarte 
de interes pentru Maghiari, că oare lo
cul lui Clary cine“’l va lua, şi că oare 
pentru viitorul apropiat ce planuri se 
tsombinează la Viena?

Planurile acestea dorea să le cu
noască prim-ministrul maghiar Széli, şi 
de aceea a mers la Viena, ca se stră
bată, cu ochiul seu ager de eminent băr
bat de stat, în misteriile lor.

Ori-ce resultat va fi adus însă Széli 
dela Viena pe seama Maghiarilor, un 
lucru e cert, că dualismul ’şi-a trăit tra
iul şi pe oale legală nu mai poate fi 
susţinut. Va mai urma un provisoriu, 
poate şi alt provisoriu, eventual mai multe 
provisorii, dar’ toate vor fi numai pa
liative, pentru a-’i mai ţină vieaţa în 
oase.

Dualismul e condamnat la moarte 
şi trebue sé piară, pentru-că nu-'l mai 
voesc popoarele monarchiei. Şi popoa
rele monarchiei vor răsufla mult mai 
uşor, în momentul în care vor pută duce 
la groapă această pedecă a desvollărei 
lor naţionale, pentru a o înmormânta 
pentru totdeauna.

Lucrul acesta îl ştie astăzi foarte 
bine şi Coroana, şi de aceea e decisă, 
— dacă putem da crezăment unei tele
grame primite ieri, — ca eventualul pro
visoriu se-’l facă acum numai pe jumă
tate de an.

E foarte semnificativă decisiunea 
aceasta a Coroanei. Coroana vrea să 
mai facă o ultimă încercare. Mai dă ter
min de jumătate de an dualismului, un 
termin scurt, — şi dacă nici în acest 
restimp nu ’i-se poate garanta esistenţa 
pe cale legală, îl va abandona şi Co
roana, spre mulţumirea popoarelor Sale 
credincioase.

Chestia dualismului merge deci, în
cet dar’ sigur, spre finalisare, şi finali- 
sarea va fi aşa cum o doresc toate po
poarele monarchiei, nu cum o doresc 
eghemonii noştri, de rassă maghiară. Şi 
cu cât se face mai curend această fina
lisare, cu atât mai bine de monarchie şi 
de popoarele ce o compun.

Sibiiu, 12 Dec. n.
C o rp u rile  le g iu ito a re  ro m â n e

discută proiectul de adresă la mesa
ju l tronului. în  senat adresa a fost 
presentată de domnul T oc ileseu , ra
portorul comisiunei. în  cameră au vorbii 
la adresă cei mai buni oratori parla
mentari români, ca d-nii P. P. Carp, 
G. Panu, N. Filipescu, Emil Costi- 
neseu şi alţii. Discuţia se va termina 
probabil astăzi, Marţi, la cameră, ear' 
la senat peste două trei zile.

LŞcoalele d in  B ra şo v . Ştirea 
că guvernul maghiar ar fi permis ca. 
eforia şeoalelor din Braşov sé primea
scă şi mai departe rentele ce ’i-le da
torează statul român, a apărut ântăiu 
în „Fiiv. T u d .“ care serie următoa
rele: „Ca cererea  ML. Sale, gu
vernul Széli 'şi-a dat învoirea, ca gim- 
nasiul român din S ib i iu  (vrea se zică 
gimnasiul român din B ra şo v)  sé 
p o a tă  p r im i  s u b v e n ţiu tte a  g u 
v e r n u lu i  ro m â n  d in  B u c u r e ş t i ,  
a căreia plătire la timpul seu a fost 
împedecat-o baronul B a n f fg. Resol- 
varea acestei afaceri a  m ijlo c it-o  m i 
n i s t r u l  de e s te r  n e  contele Golu- 
chowski*.

Tot în chestia şeoalelor din Bra
şov, comitetul parochial al bisericei 
S f  Nicolae, a luat, după »Epoca*, — 
următoarea hotărîre: »Aflând că afa
cerea se tratează între guvernul român 
şi cel ungar, comitetul decide, în una
nimitate, că nu va retrage aeţiun■ a 
decât dacă guvernul român ar depune 
întreg capitalul rentei la Casa de de
puneri din Budapesta şi în condiţia- 
nile următoare: 1. Ga singure orga
nele române cari îngrijesc de şcoli sé 
poată lua venitul capitalului. 2. Ca 
fondul sé fie declarat inalienabil încât 
sé nu poată ti nici-odatd abătut dela 
destinaţia lui care este întreţinerea 
şeoalelor. 3. Ga această inalienabilitate 
se fie formal recunoscută de guvernul 
unguresc. 4. Ga în caşul când aceste 
condiţiuni nu s’ar respecta, guvernul

român sé nu fie degajat de îndatori
rile sale actuale. Comitetul a hotărît, 
asemenea în unanimitaAe, sé admită, 
la Ianuarie, când se va înfăţişa pro
cesul, o nouă amînare a procesului, 
dacă guvernul român va cere aceasta

G uvernu l su rdo-m nt. Despre {alimentul 
politic al guvernului Clary scrie > Now a Reforma- 
următoarele: »Dacă spargerea tratărilor între 
Cehi şi Germani, şi nesuccedarea de a abate pe 
Cehi dela obstrucţie nu e destula dovadă de
spre falimentul guvernului, atunci nu ştim ce 
fiasco ar mai pute face contele Clary. Auzim, 
că guvernul lucrează după culise, ca sé isoleze 
pe Cehi şi se aducă pe Poloni şi pe partidul 
poporal catolic în apele sale. Dacă contele Clary 
ín tr’adevér umblă sé esopereze isolarea Cehilor, 
putem sé-’i spunem, că-’l aşteaptă o surprin
dere estrem de neplăcută !< Ei, dar’ guvernul 
surdo-mut nu înţelege !

B i n  p a r la m e n t .  Chestia cuotoi 
nu merge înainte nici în dieta maghiară. 
Se face multă risipă de vorbă parlamen
tară pe tema ei. în şedinţa de ieri a 
vorbit ântâiu ministrul de finanţe Lu
kács, înfruntând rău pe Polonyi pen
tru-că a atacat guvernul în şedinţa pre
mergătoare. A vorbit în urmă Buza'h, 
Illyés şi Thaly, toţi în contra uroărei 
cuotei, ear’ Polonyi ’şi-a rectificat vor
birea de Sâmbătă, în sensul, că n’a voit 
să ofenseze guvernul. Ministrul de 
finanţe ia cu plăcere la cunoştinţă decla
raţia lui Polonyi. Urmează interpelaţia 
lui Barta Ödön, în chestia unei pre
tinse violări a libertăţei industriale ear’ 
ministrul de resort Hegedűs îi răspunde, 
că caşul concret la care se provoacă 
Barta nici nu s’a întâmplat. Ilaritate 
generală s’a deslănţuit în dieta maghiară 
asupra acestei păcăleli a lui Barta, ear 
şedinţa se încheie, anunţându-se şedinţa 
proximă pe astăzi, când probabil va 
vorbi prim-ministrul Széli, a,

In chestia „catedralei“,
în  numărul 257 al foii noastre am publi

cat vederile unui distins architect străin asupra 
catedralei ce e a se ridica în Sibiiu.

Astăzi un amic al foii noastre ne pune la 
disposiţie o scrisoare particulară a aceluiaşi 
domn architect, în care se întregesc şi se lă
muresc vederile sale de mai nainte. Süntem 
autorisaţi a spune, că numele dlui architect e 
H. Giesel, originar din Tranşilvania, şi că scri
soarea sa, trimisă dela Viena unde se află, e 
scrisă în limba română şi e de următorul 
cuprins :

— »Domnul m eu!
»Te miri eă-’ţi scriu în limba română ? 

Dar’ ca fost elev al gimnasiului Sf. Sava şi 
al academiei de be.e-arte din Bucureşti, ’mi-am 
revocat în minte suvenirile de acum treizeci de 
ani, cetind articolul din »Tribuna« trimisă mie, 
în care se tractează chestia catedralei.

»Vreau sé încerc a mulţumi domnului re
dactor al »Tribunei« în limba lui, pentru inte
resul simpatic cu care s’a ocupat de opiniunea 
mea particulară, esprimată în chestia edificiului 
unei catedrale din Sibiiu.

»Asemenea îţi mulţumesc şi d-tale pentru 
amabilitatea dovedită, cu toate-că observaţiunile 
n’au fost destul de bine precisate pentru a pute 
fi publicate în tr’un ziar; şi mé tem că ele vor 
fi luate drept critică indiscretă la adresa comi
siunei escrietoare de concurs, — un lucru care 
n’a fo3t în întenţiunea mea.

»Concursele architectonice se fac la noi 
(Austria. R. „Trib.“) cu mare esactitate. Ele 
conţin o programă întreagă, în care toate ce
rinţele sünt bine precisate în paragrafi deose
biţi. La programă e alăturat planul de situa
ţie, cu împrejmuirea cerutului edificiu. în  plan 
trebue sé fie trecut chiar şi nivelul terenului, 
aşa, că coucurentul are informaţie esactă despre 
toate circumstanţele necesare. în  urmă e obi- 
coiu a fi numite persoanele, cari vor face parte 
din ju r iu l esaminător, pentru-ca concursul se 
poată aprecia şi competenţa facultativă.

Esistă la noi ordinaţiune, fixată de »Össt, 
Inginieut und Ar chit ecten- Verein* din Viena, 
în înţelegere cu societatea de acelaşi nume din 
Berlin, Şi asemenea ordinaţiuni esistă şi în 
Francia, Elveţia, Anglia  etc. Dacă aş dispune 
de un esemplar 'ţi-’l-aş trimite. Voiu căuta sé 
procur unul, pentru-că esemplarul meu e legat 
în tr’un mare volum.

împrejurările atinse au fost deci causa ob- 
servaţiuuilor mele; şi repet, n’am intenţionat a 
altera obiceiurile şi formalităţile altor corpora- 
ţiu n i..

Te rog încă odată, domnul, meu sé spu
neţi redacţiunei »Tribunei« mulţumirile mele şi 
primind salutările mele amicale sé pardonaţi pa
siunea ce m’a cuprins de a scrie româneşte, 
după treizeci de ani trecuţi!«

Pentru divul Avram Iancu.
Pretindem satisfacţie!

Acesta este azi cuvântul po
porului românesc din Ungaria şi 
Transilvania.

Acest cuvânt are sé resbată 
pânâ la cele mai înalte foruri din 
ţeară.

O sé vedem domneşte oare 
„legea, dreptul şi dreptatea“, în 
aceasta ţearâ, ori tot numai regi
mul de forţă al puterei?

0  sé vedem, că forurile ju sti
ţiei din patrie sünt ele pentru a 
face dreptate, ori pentru a tero- 
risa ?

0  sé vedem dacă cei ce au lup
tat pentru libertate, pentru neam 
şi tron, şi cari în vieaţa nici o î és- 
plată nu au avut pentru sângele 
vérsat sub steagurile împărăteşti 
oare nici în morminte nu au mă- 
car dreptul de a fi cruţaţi de in
sultele celor-ce învinge nu ’i an 
putut?

Pretindem grabnica şi ecla
tanta satisfacţie, dela domnul mi
nistru de justiţie al ţârei!

Nobleţă de erou.
Ştim positiv că indivizii, na

ţiunile, şi omenimea întreagă, da- 
toresc totul imperiului inteligen
ţei. Unde o parte a omenimei se 
subtrage din cercul razelor ace
stei puteri nobile, pentru-ca sé 
treacă în apostasia idololatriei, e 
compromis progresul civilisaţiunei. 
în acea parte urmează a se pune 
în controversă toate adevărurile 
generoase ale religiunei, —1 toate 
speculaţiunile cari demolează ne- 
gurele spirituale; — acolo se detro
nează această dinastie a umanis
mului, pentru-ca sé piară în abi
sul barbarismului cultul acelui im
periu de idei.

Apărătorii acestei dinastii între 
dinastii — sünt eroii. Acest atri
but de semizeu îl dă cu cea mai 
mare afecţiune omenimea acelor 
fii buni ai sei, cari supun ideilor 
înalte popoare şi creează astfel 
epoce splendide, a căror descriere 
numai poeţii o pot face prin sti
lul lor serafic şi prin înţelepciunea 
lor divină întru apreciarea fmin
se ţei ideilor. A se înrola sub 
drapelul acestor eroi va fi în etern 
cea mai desăvîrşită onoare.

Lorenzo Grácián, celebrul di
plomat spaniol, din secolul al 
16-lea, când armata spaniolă a 
creat cea mai frumoasă epocă a 
eroismului militar, el, un perfect 
cunoscător al naturelor mari, al 
naturelor eroice —1 scrie că prima 
însuşire a eroului este că „cunoa
şte bine situaţiunea strategică şi 
că are inima unui imperator“.

Aceste două calităţi le-a avut 
în înţelesul cel mai sacru al cu
vântului Avram Iancu, „regele 
munţilor“.

Elegantul Jean I. Rousseau, 
ne învaţă că eroismul cetăţeanului 
e să iubească dreptatea, să nu o 
calce în picioare la prima oca- 
siune dată, cum a făcut groful 
Lázár Miklós la o pertractare pu
blică, care ue va rămâne pururea 
în viuă aducere aminte.

Doi oameni esperţi au con
statat dară, că precum pot fi eroi

într’un respect sau altul, tot aşa 
pot fi şi poltroni. Aceea ce des
parte radical aceste două categorii 
este nobilitatea cugetărei şi a sen
timentelor.

Multe idei frumoase nutreşte 
un caracter nobil, despre cari in
dividul vulgar nici n’a visat. Im- 
presiunile frumoase sünt mai vii, 
mai statornice într’o inimă nobilă, 
pe când de altă parte indivizii 
lipsiţi de primul factor al erois
mului, de nobleţă, să tulbură la 
amintirea eroilor supraomeneşti 
ca şi ucigaşul la vederea spectru
lui victimei sale. Ei sünt super
ficiali, nechibzuiţi ca procurorul 
din Alba-Iulia.

Dar’ să luăm bine în seamă 
mai ales faptul — la care ne atrage 

I atenţiunea vociferarea acelui pro
curor — că cât de pregnant se 
vede în conduita publică nobleţă 

! cugetului şi a cugetătorului.
Acolo, unde divul Avram 

Iancu stă împodobit cu aureola 
duplă de imperator, învingător şi 

] de martir — la înălţimea aceea 
I numai cu titanică reculegere de 

sine se poate înălţa inima unui 
singuratic. Acolo simplul muritor 
numai în imaginaţie poate pă
trunde, după-ce ’şi-a purificat ca
racterul de pulverea lumei acesteia.

Eară acolo unde ’l-am des
coperit cu fatalitate pe groful 
Lázár Miklós când cu cuvintele 
sale faimoase de „haramia vezér“, 
— cuvinte a căror noţiune numai 
prin betyarismul specific maghiar 
s’au putut conserva în mijlocul Eu
ropei, acolo în funcţiunea de pro
curor regesc unguresc vedem mon
strul care tremură la spectrul vic
timei, zărim călăul insultând în 
efigie pe acel Avram Iancu care 
ne-a lăsat, drept inalienabilă mo
ştenire, conceptul omului adevă
rat, omului sublim: omul care se 
ştie jertfi, ştie ierta, omul care 
are mintea şi inima în armonie 
perfectă, şi figura acelui erou care 
va rămâne o figură tot aşa ideală 
ca şi Bayard, acel caracter de 
divină bunătate ca al lui Traian 
şi de divin devotament ca a 
Ioanei D’Arc.

Momentul cel mai detestabil 
în vieaţa unui stat cadavru este 
acela, când se resvrăteşte mereu 
contra acelora, cari au fost ade
văraţii representanţi ai omenimei 
în istoria statului. Căci este in
fam şi odios într’un stat a erigea 
în principiu prigonirea până chiar 
şi a idealelor, de oare-ce aceste 
ideale sünt mai puternici apărători 
ai civilisaţiei decât toţi procurorii şi 
grofii de pe rotogolul pământului.

Au trecut timpurile când no
bleţă cugetătorului făcea strălu
cită nobleţă cugetului. Acum în 
aurora veacului al 20-lea, stăm 
aşa că uobleţa cugetului face im- 
peratpri, uobleţa sentimentului face 

I eroii adevăraţi între cari divul 
Avram Iancu ocupă loc măreţ în
cununat eu coroana gloriei neve
ştejite. l>r. Cassiu Maniu.»
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Viitorul Europei.
Marele ziar belgian, »L ’Indépen- 

dance« Beige din Bruxella, a deschis o 
anchetă publică, aoum la sfîrşitul vea
cului, asupra viitorului Europei.

Ziarul acesta a început se publice 
asupra temei părerile unor celebrităţi. 
Cel dintâiu care s’a pronunţat, în 4 nu
meri ai marelui ziar, este dl Pierre de 
Coubertin. Am amintit deja despre unul 
din articolii scriitorului francez, cel de
spre Chaosul unguresc. Acum, seria de 
articoli a dlui de Coubertin s’a încheiat, 
în nrul dela 5 Dec. (ediţia internaţio
nală). După un al IV-lea articol, înti
tulat Esprit public et nationalisme (spi
ritul public şi naţionalismul) autorul face 
conclusiunile sale. Dl de Coubertin crede 
în pace, în eterna pace, care va domina 
după părerea lui veacurile ce vin. Dar’ 
privind situaţia Europei este şi el în
grijorat de soartea păcei.

Vede şi constată unele puncte de 
inflamaţie, pe cari le arată şi le anali- 
8ează. Douö sünt aceste puncte princi
pale, cari ameninţă pacea cu focul rés- 
boiului. Unul în mijlocul Europei, Au
stria, al doilea afară de continentul eu
ropean, punct pe care îl numeşte siste
mul anglo-saxon, şi înţelege sub el 
preponderanţa rassei anglo-saxone, Bri- 
tania şi Statele-Unite, asupra globului 
pământesc.

Pe noi ne priveşte mai deaproape 
primul punct, Austria, cu care se ocupă 
mult. In legătură cu acest punct tra
tează autorul şi chaosul unguresc (L’im- 
broglio hongroi8) şi problema rusească, 
chestiuni provocate de descompunerea 
imperiului austriac, fapt pe care Cou
bertin îl consideră ca inevitabil, ca im- 
plinit

Ne propunem a ne ocupa îndeo
sebi cu articolii dlui de Coubertin. Acum 
anticipăm curiosităţei unele puncte.

Eată cum stabileşte autorul che
stiunea la punctul prim, Austria:

»Două puncte sünt cari reclamă 
deosebită atenţiune şi pot inspira legi
time îngrijorări. Primul este situat drept 
în centrul organismului european. Aci 
moare un imperiu, care ar fi putut in
fluenţa în mod însemnat şi efectiv asu
pra civilisaţiunei, şi care de fapt n’a fost 
decât un mare comisariat de poliţie. 
Este Austria. Zilele ei sünt numărate. 
Nu se poate închipui, cum ar mai pută 
să prindă rădăcini în vieaţă, ea, această 
comunitate estraordinară cu două capi
tale, cu trei ministere, cu două camere, 
cu 18 diete şi 11 naţionalităţi. De altă 
parte moştenitorii nu se simt de loc 
atraşi a întră în moştenire, fiindcă pre
văd atâtea certe şi procese; de aceea ei 
află de mai bine a prolungi asistenţa 
muribundului. Dacă cugetă omul, că 
moştenirea Austriei ar deplasa centrul 
de gravitate al Germaniei, ar elibera 
Polonia, ar lăsa Boemia neorganisată 
şi Ungaria isolată în faţa inimicilor sei 
vechi, va pricepe că de ce nici Germanii, 
nici Ruşii, nici Maghiarii, nici chiar Cehii 
nu doresc să vadă deschiderea acestui 
proces. Totuşi se va deschide poate mai 
curând, decât s’ar crede. Trebue un pu
ternic optimism, pentru-ca cineva să cu
teze a-’şi închipui cu săninătate even
tualitatea unui astfel de eveniment«.

Analisa chestiunei şi vederile ce 
esprimă autorul, — vederi nu favora
bile ideilor naţionale, — le vom arăta cu 
alt prilej.

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Şeoala condeiului.
(Urmare).

I I .  Un e ro u  m o d e rn .
(Din jurnalnl unui alt prieten).

M’am însurat.
Am două vieţi. Una o trăesc treaz, 

ceealaltă în somn.
Treaz îmi caut cele de toate zilele. 

Toate silinţele, toate gândurile mele sünt 
— familia mea.

Süniem săraci, dar’ îndestuliţi. Stîlpii 
societăţei sünt săracii cei îndestuliţi, nu 
avuţii neîndestuliţi.

Pânea uscată, dacă ne-am obicinuit 
cu ea, e isvorul înţelepciunei. Ceea-ce 
avem afară de pâne, pe deasupra, e deja 
surprindere plăcută, ceva neaşteptat: căci 
doar’ numai pentru pânea de toate si
lele, ne rugăm.

Nevasta poartă grije de casă, cu
răţă, peteceşte şi se sileşte ca, deşi cu 
haine ponosite, totuşi să putem eşi cin
stit pe stradă.

Toţi süniem harnici. Dimineaţa, eu 
es de acasă, ca să câştig acel puţin de 
ce avem lipsă. Cu sete mă aşteaptă mica 
familie. De departe băiatul strigă i Vine 
tata!

Acum eată cum se esprimă auto
rul asupra aceluiaşi punct în conclusiu
nile sale :

»Austria moare; pericolul dispari
ţiei ei vine din imposibilitatea, în care 
vor fi puşi moştenitorii, de a refusa acea
stă problematică moştenire. Ea are 5 
moştenitori: Italia, pentru Trentino, im
periul german, pentru provinţele ger
mane, Bohemia, Ungaria şi Polonia. 
Anexiunea provinţelor germane va avă 
avantajul de a echilibra mai bine impe
riul german şi de a-’i uşura debuşeurile 
economice pe Adriatica; dar’ ea va 
deplasa centrul de gravitate politică, va 
necesita o refacere a maşineriei guver
namentale şi va obliga pe regele Pru
siei, se separeze, în loc să contopească, 
aceste două suveranităţi. Pute-se-va face 
aceasta fără a provoca resistenţă?

Eliberarea Poloniei austriaca ar avă 
de resultat imediat faptul, că ar pune 
de nou chestiunea Polonilor, în condi- 
ţiuni, de va fi aproape imposibil a o mai 
înăbuşi. E rolul Rusiei de a o resolva, 
şi ea ar pute-o redând Poloniei auto
nomia sa; dar’ aceasta ar echivala cu 
renunţarea la autocratism. Drept vor
bind ar fi o mare binefacere, pentru-că 
autocratismul e un impas politic. Decât 
că puté-s’ar face fără a provoca re
sistenţă ?

Eată dar’ cele mai mari două state 
ale Europei sguduite în fundament prin 
această succesiune a Austriei, care de 

I altă parte ar espune pe Unguri şi Cehi 
la un nesfîrşit număr de dificultăţi de 
guvernare. Pe lângă toate aceste tur- 
burările aproape inevitabile în Balcani.

Unde s’a mai văzut un astfel 
de complex de eventualităţi ameninţă
toare ?«.............

Şi din aceste câteva citate se poate 
vedé cu ce gânduri se ocupă oamenii 
mari la sfîrşitul veacului, şi cum îşi în- 
chipuesc viitorul Europei chiar şi aşa 
numiţii apostoli ai păcei.

Judecătoriile  cu juraţi.
(Urmare).

Motive materiale sünt următoarele:
1. Dacă judecătoria nu a aplicat 

disposiţia legei, sau a aplicat-o rău, 
atunci, când era vorba, c ă :

a) oare fapta încriminată consti- 
tue într’adevăr criteriul unei fapte pu- 
nibile;

b) oare fapta punibilă cum trebue 
calificată ca se corăspundă disposiţiilor 
legei penale;

c) oare esistă şi care dintre moti
vele de inconştienţă şi de eschidere a 
începerei procedurei penale.

2. Dacă judecătoria nu a observat 
limitele prescrise de lege, cu privire la 
aplicarea pedepsei, a uşurărilor sau agra
vărilor impuse de caşul dat.

3. Dacă aplică rău legea cu pri
vire la împrejurările atenuante. (385).

Dacă judecătoria a comis, în pro
cedura ei, astfel de iregularitate, care 
ese în favorul acusatului, — în contra 
ei nu se poate da apel. (§. 386).

Suprarevisuirea se estinde numai 
asupra părţei atacate prin recurs. (§. 387).

Pe lângă cele înşirate, mai esistă 
încă şi următoarele motive formale de 
nulitate:

1. Dacă juriul nu a fost compus 
în înţelesul legei.

2. Dacă juratul care ’şi-a dat vo
tul n’a fost present sub durata întregei 
pertractări.

3. Dacă a făcut parte din juriu un 
jurat, care după lege trebuia să fie 
eschis. Nu se primeşte motivul acesta j 
însă atunci, când cel-ce înaintează recur- ! 
sul o ştia aceasta şi nu a destăinuit-o în- j 
ainte de a se compune juriul.

4. Dacă s’au comis iregularităţi în j 
jurul punerei întrebărilor cătră juraţi.

5. Dacă presidentul dă juraţilor 
esplicări false de drept.

6. Dacă verdictul juraţilor, în esenţă, 
e mane, nu e destul de clar sau, se con
trazice.

Motivele de sub 1 şi 2 trebue luate 
în considerare din oficiu. (§. 427).

La Curie referentul şi presidentul 
senatului poartă de grije, ca actele să se 
întregească şi să se ceară lămuririle nece
sare. Dacă nu sünt de acord, chestia se 
decide în şedinţă. (§. 433).

în merit, chestia se decide totdeauna 
în şedinţa senatului. Recursul dat prea 
târziu, sau dat din partea unui neîn
dreptăţit, cum şi recursul dat fără înşi- 
rarea motivelor de nulitate, Curia îl res
pinge, pur şi simplu. Dacă recursul a 
fost revocat, Curia retrimite actele aşa 
cum le-a primit fără el. (§. 434).

Terminul pentru ţinerea şedinţelor 
la Curie îl pune presidentul senatului. 
La şedinţă trebue învitat totdeauna şi 
fiscul coroanei. La şedinţă se pot în
făţişa şi cei interesaţi, — acusatul şi 
acusatorul privat, — dar’ cuvânt nu au 
decât numai advocaţii lor. Curia poate 
să numească apărător din oficiu. Păr
ţile pot să iee în privire actele, după 
punerea terminului pentru ţinerea şe
dinţei, până cu două zile înainte de 
şedinţă. (§. 435).

Pertractarea nu se poate ţine în 
lipsa fiscului coroanei sau a substitu
tului seu. Dacă altul dintre cei intere
saţi lipseşte, nu e motiv de amînare, ci 
pertractarea se ţine fără el. (§. 436).

Decisiunea Curiei se basează în 
prima linie pe faptele dovedite de ade
vărate la forurile inferioare. Dacă se 
constată esistenţa vre-unui motiv de nu
litate, Curia anulează sentenţa şi aduce 
alta, corăspunzătoare legei. Recursul de 
nulitate, lipsit de basă, se respinge. In 
cas că motivul de nulitate e de carac
ter material, Curia anulează sentenţa şi 
ordonează pertractare nouă, stându-’i 
în voe să însărcineze alt tribunal, res
pective altă judecătorie cu juraţi cu ţi
nerea ei. Dacă e o chestie aparţină
toare competenţei judecătoriei cu juraţi, 
Curia poate ordona şi aceea, ca judecă
torii şi membrii juriului de mai nainte 
se nu iee parte la noua pertractare. 
(§• 437).

Dacă sentenţa se cassează din mo
tive luate din oficiu în considerare, sau 
din motive înşirate din partea acusa
tului, Curia nu poate croi pedeapsă mai 
grea de cum era cea dintâiu. Judecă
toria îndrumată se ţină pertractare nouă 
trebue ţină cont de constatările 
Curiei. (§. 438).

In celelalte, pertractarea se face la 
Curie întru toate întocmai ca la tribu
nal. (§. 439).

După publicarea sentenţei, şi după 
compunerea ei în scris, precum şi după 
compunerea procesului verbal despre 
decurgerea pertractărei, Curia retrimite 
actele, întregite cu sentenţa proprie, ju
decătoriei care a adus sentenţă ca for 
de prima instanţă. Şedinţa Curiei e pu
blică. Referentul espune causa în toate 
amănuntele ei, fiscul coroanei îşi spune 
părerea sa, în urmă se aduce sen
tenţă. (§. 440). (Ya urma).

La

Abonament iunar
pentru

D e c e m v r i » ;  s t .  v e c h i o
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Scrisoare din Sătmar,
O primiţie. — Omni şi religia. — Che

marea preotului român. — Ro
mânii din Sfttmnr.— Doine 

despre linguri.

Iubirea neastîmpărată, care puru
rea o simţesc faţă de religiune şi bise
rică, mă îndeamnă şi acum să scriu câ
teva schiţe despre festivitatea primiţiei 
tinărului nou-ordinat preot gr.-catolic, dl 
Aurel Murăşan, care a celebrat prima 
sfântă liturgie în biserica română din 
Sanislău, la 26 Noemvrie n.

Ştim cu toţii cât de importantă e 
posiţia unui preot, nu numai pe terenul 
bisericesc, dar’ şi în vieaţa noastră so
cială şi publică, naţională. O naţie poate 
înflori sau decăde, după-cum îi sünt 
preoţii; acesta e un adevăr necontesta
bil. Preoţii împlinindu-’şi cu zel misiu
nea lor, pot regenera popoare. Ear’ po
porul, care are preoţi demni şi iubitori 
de jertfe, are viitor.

Dl Aurel Murăşan (ce nume de bun 
augur) e cunoscut ca om blând şi pacî- 
nic, diligent şi zelos; are ştiinţă, cultură 
şi eleganţă necontestabilă. La primiţie 
a servit cu rigoare şi pietate Ear’ 
după-ce a îndeplinit o săptămână de 
probă, manifestând mult zel şi activi
tate, la 3 Decemvrie a ţinut o predică 
frumoasă. A vorbit cu glas blând, lin şi 
convingător. Are predare uşoară şi să- 
nină, voce sonoră, limbaj curat româ
nesc şi pe înţelesul tuturor.

Precum se vede, va fi preot iubitor 
de pace, bun şi blând.

Sfântă şi puternică e blândeţa! O 
privire blândă are influinţă chiar şi asu
pra unui tigru. Ear’ vorba blândă frânge 
puterea celui înverşunat. De cumva pe 
omul care a comis crime îl vei reproşa 
cu blândeţă, cu umanitate şi cu vorbe 
de îndurare, de sigur îşi va pleca frun
tea şi suspinând adânc va privi în urma 
ta. îşi va bate pieptul admirându-te.

Biserica creştină, mireasa lui Chri
stos, luptă în vestmânt de sânge în 
contra barbarismului civilisaţiei, care 
zgudue creştinătatea, voind să calce sub 
picioare tot ce e sacru, prin ce nu nu
mai religia, dar’ toată societatea ome
nească e conturbată şi schinjuită. Athoii 
vreau se risipească stîlpul tăriei omu
lui : credinţa. însă înzădar şicanează 
lumea, căci scopul lor a bancrotat. 
Ear’ crucea e menită de Dumnezeu să 
strălucească pe piscul eternităţei; aceasta 
e puterea asupra căreia porţile infernu
lui nu vor triumfa!...

Şi oare ce ar fi din lumea asta 
fără religie? Ce ar fi din om? Ce traiu 
ar duce nenorociţii ?

Vieaţa asta ar fi: sălbătăcie, sânge 
şi suspine. în locul bisericilor ar sta 
măcelăriile, pe cari zilnic s'ar măcelări 
• omul«. Şi omul ar fi mai pe jos decât 
hiena, căci animalul e nevinovat, dar’ 
omul fără credinţă ar fi un monstru ori
bil, îngreunat de crime groaznice.

Religia dă maiestate omului; reli
gia îl ridică la nemurire şi îl duce la 
Dumnezeu. •

«Eată eu vă trimit, — zice Isus că
tră apostoli, — ca miei în mijlocul lu
pilor, deci fiţi înţelepţi ca şerpii şi 
blânzi ca porumbii!* (Mateiu 10, 16).

Şi ei merg neînarmaţi şi păşesc cu 
resignaţie în mijlocul sălbaticilor dori
tori de sânge creştin; merg ca ângeri 
ai bunătăţei periclitându-’şi vieaţa, şi cu 
cerească abnegaţie, îngrijesc pe cei in
fectaţi de morburile cele mai înfioră
toare şi lipicioase. învaţă pe cei neştiuţi, 
împart pânea lor din gură şi vestmân
tul de pe sine cu cei miseri. Noaptea, 
când e somnul mai dulce, merg departe, 
prin vifor de iarnă, să mângâie şi să în
curajeze pe un muribund, ascultă cu milă Í 
suspinele lui debile, dar’ cari cutrieră 1

oasele omului. Liniştesc cu vorbe sacre 
durerea familiei orfane, o îmbărbătează 
şi o ajutoră cu misericordia sa nesfîr- 
şită. Binecuvântează pe inimicii lor şi 
se roagă pentru cei-ce le doresc pierirea.

O, umanitate şi filantropie ome
nească, unde sânteţi ? ! Aţi rămas îndă
răt, căci faptele preotului perfect v’au 
petrecut, faptele lui sünt mai pe sus 
decât voi: sünt fapte cari reduc la Dum
nezeu !...

Dee cerul, ca şi acest preot nou 
ordinat să-’şi cunoască bine chemarea, 
niuind a se face preot perfect! Dee 
cerul să fie tare în luptele apostolice 
atât în privinţa religiei, cât şi în pri
vinţa naţionalităţei; să fie atlet puternic 
în contra inimicilor religiei şi în contra 
inimicilor naţiei române. Să fie model 
ca preot, model în familie şi model ca 
naţionalist; prin purtarea lui să cu
noască poporul, că numai acea naţie 
are trăinicie, care păstrează religia, sfin
ţeşte căsătoria şi în familia lor limba 
naţională.

»Aşa să lumineze, — zice Isus cătră 
apostoli, — lumina voastră înaintea oa
menilor, ca ei să vadă faptele voastre 
bune şi să mărească pe părintele vostru, 
cel din ceruri!« (Mateiu 5, 16).

*
. Mai alee aici în Ungaria are preotul 

multe conflicte, aici unde noi Românii, 
în patria noastră süntem siliţi a ne simţi 
ca străinul în casa altuia; aici unde 
neîncetat e periclitat paladiul esistenţei 
noastre : limba română şi dreptul nostru 
omenesc. Ni-se potriveşte doina :

• Ungurul puterea-’mi sacă,
Stînge-’mi limba strămoşeasoă !*...

Noi aici nu prea avem drepturi, nu
mai datorinţe, precum zice şi proverbul 
nostru:

Unde-’i bine 
Nu-’i de mine,
Unde-’i greu 
Acolo-’s eu!«...

Aici copiii români sünt siliţi a învăţa 
în şcoală din cărţi şcolastice hulă şi 
înjosire despre neamul lo r; în aceste 
cărţi se găsesc^icoane de-ale Românilor 
cu feţe cât se poate de respingătoare. 
Zilnic aude omul din gura Ungurilor 
numind pe copiii români:

— »Oláh kölykök« = căţăi valahi.
Totuşi zic ei că ni-e prea bine aici

şi süntem trataţi prea blând. Ei aud 
suspinele noastre şi zic că-’s înşelăciuni, 
văd lacrămile noastre şi zic că-’s min
ciuni. Mai de multe-ori am auzit vorbind 
publice despre noi şi tot cu acest refren 
sfîrşeau:

— »Ţăranul român e fericit în Un
garia ca în Eden, ear’ ce priveşte inte
ligenţa română: cei cari sünt mai între
cuţi, (ei înţeleg aici pe cei cari nu s ’au 
renegat) ar trebui bătuţi cu corbaciul, 
mai ales preoţii!«

Da, pentru-că preoţii sünt deosebit 
meniţi a spune adevărul, şi — »veritas 
odium p arit!«

Oare în Eden e acel ţăran român, 
care trist până la moarte cântă în 
doina sa :

»De-ai fi pierit Ungur păgân 1 
Mult ai zis că tu-’i fi bun,
Tu cu buneţele tale,
Mergu-’mi lacrămile vale ;
De jelea traiului meu 
Plâng petrile din părău 
Şi tot zici că nu mi rău!«...

»Să te văd Ungur murind,
Da ’ţi-aş juca pe mormânt.
Să te aflu Ungur mort,
Da-aş pomană un zlot;
Să te aflu Ungur rece,
Da-aş pomană şi zece«.

»Du-te Ungur d’ingă mine,
C’oi lucra şi pentru tine,
Du-te Ungur dela spate,
C’oi lucra şi a ta parte;
Du-te Ungur şi te culcă,
Nu mă ’ngrozî şi la muncă!«

Ou triumf întru în casă. Mult am 
ostenit azi, dar’ şi aduc ceva: două zile 
pot să stau acasă.

Alţii fug de-acasă. Eu aş voi ca 
tot acasă să fiu. Nevasta mea, şi dacă 
nu ştie se se transpună cu totul în vi
surile mele, totuşi le cinsteşte. Credo 
orbeşte în ele, cu toate, că: deplin nu 
înţelege chinurile sufletului meu...

Pe cine mă supăr eu, se supără şi 
ea: jumătate fără să ştie de ce, jumă
tate din dragoste pentru mine.

Se roagă lui Dumnezeu ca să nu 
mai fie de lipsă, să alerg atâta. Va câ
ştiga la loterie, atunci voiu pută să mă 
odihnesc. Ar dori să mă vadă asigurat 
materialiceşte. Mă învoesc şi subscriu. 
Poate e mai fericit acel ce trăeşte nu
mai pentru trupul seu, şi ca răsplată a 
alergărilor sale, seîndestuleşte cu odihna.

Sguduirile sufletului nu le cunoaşte 
soaţa vieţei mele, decât din suferinţele-’i 
proprii. Am întâlnit-o zdrobită, amăgită 
în suflet, am adurmit vechile supărări 
ale inimei sale şi am întrodus-o într’o 
lume nouă, în lumea mea. în suferinţe 
mă mângâie, şi ea încă se consolează 
în aceea ce eu creez.

E aşa de mândră de ceea-ce creez 
eu, ca-şi-când ’mi-ar fi soţ de muncă. 
Şi în realitate, aşa îmi este, de oare-ee, 
când lângezesc, ea îmi dă îndemn, ea 
îmi dă poftă de vieaţă. Mă îmbărbă
tează, ca nici să nu bag în seamă chi
nuirile cele multe. Au nu avem copii, 
nu avem un băieţel aşa de înţelept şi 
de drăguţ?

Alţii au mai multă parte de bucu
riile — cum s’ar zice: estrinsece^— ale 
vieţei; bucuria noastră — noi süntem. j 
Nu pizmuim nimica dela alţii. Ne tor
turează, ce e drept, nesiguranţa zilei de 
mâne, dar’ nemărginită încredere avem 
în bunul Dumnezeu. Ou plăcere pri
vim la paserile cerului, la florile câm
pului, şi uitându-ne la ele, credem şi 
sperăm, şi de îndestulire tot mai mult 
cuprinşi süntem.

Frumos, foarte frumos e >astăzi<. 
Armonia nimic nu o conturbă. Pe strade 
întâlnesc vechi cunoştinţe femeieşti. Se 
miră cum s’a putut face vrabie din pa
serea paradisului, din favoritul saloa
nelor un biet proletar, pe care nimic 
nu-’l interesează, afară de fericirea alor 
sei....

Iau în braţe băiatul cel mic, şi 
trăesc aşa clipele de inspiraţie ale poe
tului care o rugăciune scrie fiiului seu, 
asigurându-’l că-’i lasă de moştenire 
numai aceea, de ce lumea, col mult, joc 
poate se-’şi bată: un nume cinstit.

îi spun poveşti. Poveştile acestea 
îmi amorţesc propriile dureri... Astfel 
vor fi, poate, şi clipele vieţei de veci. 
Nici bucurie, nici durere nu vom simţi 
în vremea aceea clarificată. De sub 
picioare ne-a pierit pământul, cuprindem, 
îmbrăţişăm cerul, de care de atâtea-ori 
ne-am uitat, şi pe care de atâtea-ori 
’l-am dorit, causându-ne atâta grije 
taina esistenţei şi a sfîrşitului nostru.

Dacă tic-tac-ul ciasului nu ne-ar 
aduce aminte de mărginirea vremei,

am crede că deja süntem în nemărginire,
în vec-înicie.

Toţi dorm. Şi eu trec în lumea 
visurilor, ca să se trezească în mine ce
lalalt om şi vieaţa dureroasă, care bu
curii nu are.

Multele desconsiderări, multele ne
dreptăţi, vătămata ambiţiune, toate, toate 
se slobod din lanţurile lor. Se mestecă, 
se întreţese teama că: de cumva voiu 
pica din posiţia nesigură ce o am, ce 
soarte va ave în vieaţă familia mea ?

Lipsă ori traista milei?
Nu ştiu care să o ţin de mai bună. 

Oamenii sünt foarte cruzi în facerea 
binelui. Ca-şi-când nu ar fi dorinţa 
societăţei, ca cel tare se ajute pe cel 
sla b l!

Negru, de tot negru, visul îmi zugră
veşte presimţurile şi temerile... De mul
te-ori pismuesc acele specii de vieţui
toare, cari într’o grije se nasc, trăesc 
şi într’o grije pier.

Visul se schimbă. Văd biruinţa 
principiilor mele. Pe temelia pusă de 
mine zideşte fiiul meu... Nu, şi el să 
dosamăgeşte. înzădar se osteneşte, ză- 
darnic luptă, în visurile sale se zădăr
nicesc.

Mai chinuitor devine visul. In loc 
de laudă, bătaie cu petrii... Să omor 
dară în el, în fiiul meu ideea, fantasia, 
şi să culţivez nustiul materialism?

Da, atunci pe el nu-’l vor răstigni 
i pe cruce, dar’ el va răstigni pe alţii, 
j Alege se-va din el o fiară crudă, un om 
I setos de pradă, care să îmbuce pe se

menii sei, după-cum ei au îmbucat pe 
tatăl lui, pe mine.

Mai obosit mă trezesc decât cum 
m’am culcat. S’au împlinit cele două 
zile asigurate. Trebue sé-’mi părăsesc 
masa de scris, plăcuta mea lume de 
muncă. Sub streşină ciripesc după mân
care puii de rândunică...

Mă înarmez, şi plec să mă desilu- 
sionez, să mă obosesc. Inima şi hai
nele ’mi-le sfăşie spinii. Mă duo şi mă 
reîntorc de multe-ori, foarte de multe- 
ori, şi de ţîntă nu mă apropiu.

Lupta îmi întăreşte inima. Deo
dată numai îmi bate la uşă durerea, ân- 
gerul morţei îmi întră în casă. Soaţa 
vieţei mele se bolnăveşte, crainicul des- 
eompunerei îi sărută fruntea, îi văd 
chinurile. Cu teamă părăsesc patul de 
boală. Oare mai aflao-voiu în vieaţă, 
când mă voiu reîntoarce?

Se svîrcoleşte, se impacientează. 
Durerea alungă blândeţa dintr’însa.

Chinuit mă aşez la masa de scris, 
caut vre-o istorie, vre-o poveste. Vaie
tele bolnavei ’mi-le alungă pe toate din 
creeri. Cu greu îmi reaflu propria mea 
istoria, în care sünt atât de multe pro
bleme vrednice de romano, atât de multe 
încurcături şi de tot felul...

Şi desnoddménttd ? Nemărginita 
încredere în bunătatea şi înţelepciunea 
lui Dumnezeu. (Va urma.)

l
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»Dată-mi amară muncă,
Sé fiu la Ungur slujnică,
Slujnică fără simbrie,
Făr’ un pic de omenie.
Ungurii de-ar ave vreme,
Oătră mini ar tăia lemne;
Ungurii de-ar ave inodru,
Face-m’ar cenuşe-’n codru,
Şi cu cenuşiţa mea 
'Şi-ar soponi *) hainele.
Acar-cât le-ar soponi,
Ca ş’amele n’or mai fi,
De albe şi de spălate,
Gândeşti că-’s încinse-’n lapte«.

Rugăciunea, şi doina e refugiul du
rerilor Românilor noştri. Din ce e mai 
trist, din ce doineşte mai mult şi zice:

• Dac’ un Român horeşte mult,
Zic Ungurii că-’i bolund.
Ba z’acela nu-’i bolund,
Oi horeşte d’ainar m ult!..

»Horiţi, frate, horile,
Se-’ţi uiţi supărările!«

Mai are poporul român un mân- 
găitor: preotul, pe care îl numeşte; pă
rinte. Şi acest preot nou-ordinat trebue 
sö fie un adevărat »părinte« al poporu
lui, sg îngrijească conştienţios de bunul 
trupesc şi sufletesc al credincioşilor sei, 
căci va avg de a da seamă despre 
aceasta!... ♦

Fericit e acest tinér, că e »preot«. 
O! ce carieră serioasă; serioasă până 
la durere şi sublimă până la farmec, 
ideală şi dumnezeească, ca şi care nu 
este alta pe sub soare. Şi el va purta 
acel talar simplu şi negru, care deşi în 
continuu e batjocorit de sofiştii filosofici 
athee, e un vestment sfânt şi impună- 
tor, înaintea căruia ori-ce uşe sé deschide ; 
un vestmânt, care insuflă »respect* şi 
unui rege!

De véd undeva un preot sérman, 
fie îmbrăcat şi numai în zdrenţe, îmi 
vine sé îngenunchiu înaintea lui, şi sé-’i 
sărut zdrenţele, îmbălsămate de restul 
fumului de tămâie.

Numai pentru aceea îmi pare rău 
că nu sünt bărbat, că nu pot fi preot; 
numai o zi sé fi fost preot — o zi nu
mai, şi apoi sé fiu murit.

*
Doresc, ca şi acest preot tinér sé ' 

fie demn de preoţime, şi finindu-’şi odată I 
misia dumnezeiască, şi finind cu lumea ; 
asta amară, când va sta înaintea jude- ; 
cătorului just al universului, şi va fi în- j 
trebat:

— Ce-ai făcut pe-acest pământ?
Se poată răspunde sus şi tare:
— »0, Doamne ’n lume cât am stat,
în ochii sei plini de-admirare
Pe tine te-am representat*.
Sanijslău, 5 Dec. 1899.
T e tu r ia  L a z ă r  de P u rc ă re ţi.

Ovreismul în Beiuş,
»Astăzi toate tereuele sünt 

ocupate de Ovrei«. {Bismarck).

Ovreul, ori-unde ar fi în lume, 
tot Ovreu rămâne. Nici dreptul cetăţe
nesc, nici averea, nici libertatea, nici 
nimic pe pământ nu-’l va schimba. Nu, 
pentru-că atât drepturile ce le are în cu
tare ţeară, cât şi libertatea, le foloseşte 
spre a câştiga supremaţie, spre a se în
tări, îmbogăţi şi aşa a stăpâni pe con
cetăţenii sei. Nisuinţa şi tendenţa aceasta 
a ovreismului o putem observa zilnic şi 
în ţeara noastră; o manifestă ei înşişi.

Dovadă despre aceasta ne dă o 
epistolă a societăţei »Alliance Israelite« 
din Paris, publicată în anul trecut în 
mai multe gazete.

Epistola are următorul cuprins:
»Nu este în lume o ţeară mai co- 

réspunzétoare intereselor noastre ca 
Galiţia. Nisuiţi-vă aşadară, ca întreagă 
această ţeară sé fie a voastră, nisuiţi-vă 
«a acolo din toate posiţiile să daţi afară 
cu creştinii, să vă ţineţi posiţiile deja 
câştigate şi voi să fiţi poruncitori în 
toată ţeara. Nisuiţi-vă a câştiga toate 
averile creştinilor şi sé fiţi stăpâni 
peste acelea. încât vi-ar lipsi mijloa
cele pentru acest scop, acele le veţi 
primi dela noi, ori de ce 6Ume veţi 
avă lipsă«.............

Aşa lucră ovreismul în Galiţia, 
aşa lucră şi în ţeara noastră; lucră 
pretutindeni şi mai în adins în acele 
ţări, unde sünt mai mulţi analfabeţi. 
Durere că poporul nostru în mare parte 
şi azi e analfabet. Dela anul 1867 în
coace, adecă dela emanciparea Ovreilor, 
zilnio vedem, cum Ovreii să împămân
tenesc în comunele române, cum ne 
cumpără vetrele erezite dela moşii şi 
strămoşii noştri. Foarte bine a zis băr
batul de stat al Maghiarilor, baronul 
Eötvös: »Noi am emancipat pe Jidovi, 
dar’ nu ştiu cine ne va emancipa pe 
noi de ei«.

Deşi avem în natura noastră im
boldul, care ne îndeamnă, că tot ce este 
al nostru să-’l păstrăm şi păzim, şi ce 
nu avem să ne nisuim a ne câştiga, 
totuşi e lucru trist, de tot trist, când 
trebue să vedem, cum mulţi dintre noi, 
în loc să câştige, vând şi pradă şi aceea 
ce are, moşia străbună. Dacă e silit 
cineva s’o vândă, barem să n’o vândă 
Ovreului, ci considerând-o de moşie 
străbună s’o vândă creştinului; pentru-că

•) soponi =■= spăla.

e de ştiut, că pe Ovreu pe terenul so
cial emancipat nici-când nu-’l vom vedé 
şi că, cu noi nici-când nu se va alia 
nici va lucra.

Nisuinţa noastră a tuturora să fie, 
ca cât mai multe bunuri imobile să câ
ştigăm, pentru-că numai aşa ne vom 
pute întări, numai aşa ne vom pută 
afirma şi vom pută lupta pe toate te- 
ronele.

Ar fi timpul ca inteligenţa noastră 
să sfătuiască la aşa ceva poporul dela 
sate, şi odată cu capul să nu lase, ca 
averea imobilă a Românului se ajungă 
în mâna Oveului. Dar’ să revin.

Mă bucur mult, văzând că páro
ddá gr.-or. română din Beiuş dispune 
de o frumoasă avere, pe care cu multă 
grijă şi zel o administrează comitetul 
parochial. Nu ’mi-am putut însă esplica 
următoarele fapte ale lăudatului comitet:

1. De ce a putut fi condus comite
tul, când a vândut casa în care era 
odinioară şcoala rom. gr.-or. de lângă 
casa parochială tocmai Ovreului Gutt- 
mann ? Pentru-ce a trebuit, ca o vatră 
străbună, chiar în vecinătatea parochiei, 
să se vândă unui Ovreu, ca acela să se 
încuibe în acel sfânt loc ? — Poate nu 
s’au aflat creştini ca s’o cumpere? Poate 
pentru moment nu se va fi aflat, dar’ 
dacă nu s’au aflat atunci de loc, mai târ
ziu de sigur că s’ar fi aflat.

2. Pentru-ce a fost necesitat comi
tetul parochial gr.-or. român să vândă 
casa fundaţională din strada ce conduce 
la gară tocmai Ovreului Pollizer şi nu 
cutărui creştin ? Domnilor din comitet, 
dacă tocmai sűntem necesitaţi să vindem 
averi strămoşeşti, atunci căutăm, cui le 
vindem? Şi mai vîrtos atunci, când 
acele să vând din mână liberă, nici-când 
să nu le vindem Ovreilor, că şi altcum 
cumpără ei destule la licitaţie; mai bine 
să fim gata a le vinde cu ceva perdere 
la creştini, decât cu nu ştiu ce preţ 
Ovreilor.

încă una şi încheiu. Diriguitorii 
internatului nou gr.-or. român au ales 
la acel institut de medic pe Ovreul 
Grünwald Móricz, atunci, când în Beiuş 
se află şi un medic român şi încă om 
vrednic, corect şi destoinic. Do unde atâta 
simpatie faţă de Ovrei ?

Cieaiea sil®!
Sib iiu , 12 Dec. n.

Memento. 13 Decemvrie-. Societatea co
mercială »Mercur«, adunare gen. în Dej.

14 Decemvrie : Cone. not. cerc. Ida-mare, 
(pretura Teaca). — Congregaţie estraordinară 
în Lugoj.

15 Decemvrie : Concurs de medic în cer
cul Oiejdei. — Concurs de medio cerc. în Zlatna 
(ambele în pretura Ighiului).

17 Decemvrie-. Concurs de subnotar în 
Szépfalu (Schöndorf) în pretura Aradului-nou 

*
N a ţiu n e a  n u  e „ la şă “. Dovada 

aceasta a voit să o dee lumei congrega
ţia comitatului B orsod , ai cărei mem
bri impintenaţi s'au pus se discute che
stia cuotei şi au luat hotărîrea să tri
mită adresă energică parlamentului 
unguresc, ca n u  c u m v a  sé voteze  
u rc a re a  cuo te i, pentru-că actul ace
sta e păgubitor „n a ţ iu n e i“ şi ,,n a 
ţ iu n e a “ nu-’l poate tolera. Va să zică, 
totuşi mai sünt şi oameni curagioşi in 
sinul „n a ţ iu n e i“ şi totuşi se m ii  
poate întâmpla, ca revoluţia să isbue- 
nească ca mâne în Ungaria din causa 
cuo te i, întocmai după-cum a proro
cit-o P o lo n y i!  Cu alte cuvinte, n'are 
dreptate U grón când zice că ,,naţiu
nea“ e laşă.

*
La „Reuniunea rom ână de în 

m orm ântare din Sibiiu“ s’au mai în
scris următorii: Ilie Staneiu, econom ; 
Ilie Vintilă, econom; Lazar Negrilă, în
văţător; Dumitru Stângu, Maria Nicolae 
Badiu, Paraschiva Popa, loan Staneiu, 
Torna Joaudrea, Petru Joandrea, Vasilo 
Chircâ, văd. Maria loan Vintilă, economi; 
Constantin Dimian, preot.

Precum aflăm iniţiatorii, i’espectivo 
îufiinţătorii acestei Reuniuni folositoare, 
intenţionează a crea din venitele Rou- 
niunei un fond, din care să se înte
meieze un orfanotrofiu pentru copiii 
Români săraci.

*
Serată literară la Ateneu. Dumi

necă seara s’a dat la Ateneu în Bucu
reşti o serată literară-musicală pentru 

i ridicarea unei statue fostului ministru 
I  de esterne Alesandru Lahovary. Dl 
I Disescu a disertat despre »Cum vorbi a 

Alesandru Lahovary*. Alesandru La- 
j hovary întrunea toate condiţiunile elo- 

cinţei politice şi parlamentare şi ale 
elocinţei poporale.

Era un maro patriot, care vorbia 
totdeauna din convingere şi vorbia cu 
foc şi pasiune. S’a spus de unii că cine 
improvisează în grabă, nu cugetă. Acea
sta nu-’i adevărat, pentru-că nimic nu 
se poate esprima fără gândire. Alesan
dru Lahovary când începea frumoasele 
sale discursuri, se observa o mică greu
tate în exordiu. Dar’ numai atât. Ime
diat el întră în subiect şi vorbia cu 
atâta elocinţă şi luciditate de spirit,

în care se oglinda frumosu-’i suflet, în
cât uimia pe toată lumea.

Era o figură măreaţă. N’a fost 
nici-odată nici anost, nici nestabil. Avea 
principii şi un temperament pe caro 
Grecii îl numiau temperamentul leului, 
Vorbia în simboluri şi era un poet 
do mare talent.

Dl Disescu a arătat caracterul lui 
Alesandru Lahovary, care reese aşa de 
bine din discursurile lui politice şi din 
versurile lui.

A arătat cu multă artă şi cu multă 
competenţă pe Alesandru Lahovary, pe 
omul intelectual, deşteptând vii suveniri 
în publicul din sală. A urmat apoi con
certul dat de d-şoarele Maria Assan. 
Elodia Caselli şi dd. Dinicu Flesch şi 
Lobel. *

M. Sa Monarchul va petrece săr
bătorile Crăciunului în Wallsee la fică-sa 
Maria Valeria, unde va pleca din Viena 
la 23 Decemvrie.

*
Paiul în  prag străin. Ca toate po

poarele Coroanei ungare, Croaţii încă nu 
sünt încântaţi de heghemonia maghiară 
şi în diota lor din Agram se aud aspre 
recriminări la adresa heghomonilor, îm
preună cu esprimarea dorinţei de inde
pendenţă financială barem, faţă cu 
statul ungar. Politiciani ramoliţi sünt 
însă şi între Croaţi, şi astfel s’a întâm
plat că în şedinţa din 5 Decemvrie a 
dietei croate a răsunat vorbă măguli
toare pentru heghemonii noştri. »Posti 
Napló* e încântat mult de această »ve
nire la idei sănătoase* a Croaţilor şi în 
prim-articolul de Sâmbătă scrie :

»Un popor comite totdeauna lucru 
rău şi nebun, când se dă instrument 
pentru oprimarea altui popor. De două- 
ori mai nebuneşte lucră însă atunci, când 
poporul contra căruia se îndreaptă, e do 
astfel, că ar trebui să trăească cu el în 
bună înţelegere, şi umăr la umăr să con- 
luore întru înflorirea şi înaintarea lor 
comună*.

Se miră, că abia după 50 de ani 
vine la idei sănătoase (prietenie cu Ma
ghiarii. — Red.) »un popor aşa de sîr- 
guincios şi cuminte, cum e poporul croat-, 
dar’ »mai bucuros târziu, decât nici
odată«, — încheie articolul.

Foarte corect. »E lucru rău şi ne
bun*, ca un popor »să se dee instru
ment« pentru oprimarea altuia. Dar’ 
poporul care însuşi oprimă şi nedrep
tăţeşte pe celelalte, din punctul de ve
dere al moralei şi dreptăţei ce lucru co
mite oare? — De bârna din pragul pro
priu nu te împedeci, jupâne?

*
Agata Bârsascu fă Teatrul Naţional 

din Bucureşti. Ministrul de instrucţie 
Take lonescu a aprobat contractul în
cheiat de direcţiunea generală a tea
trelor cu d-şoara Agata Bârsescu. Este 
angajată pe un period de 5 ani, plă- 
tindu-’i-se 1500 de lei lunar cu începere 
dola 1 Aprilie 1900 şi având să fie nu
mită pe aceeaşi zi societară de clasa I. 
In caşul când nu va fi numită socie
tară, retribuţia va fi ridicată la 2000 
lei lunar. D-şoara Bârsescu va beneficia 
de un concediu în lunile Septemvrie, 
Octomvrie şi Noemvrie.

*
H ym en, Ep. Apostolii, funcţionar la 

»Banca generală« din Bucureşti, s’a logodit cu 
d-şoara Olga Hepites.

*

La şcoala agronomică din Geoagiu, 
sistemisată pe timpul de iarnă din par
tea ministerului de agricultură, s’au în
scris 15 tineri de economi din Săcuime 
şi 3 din comitatul Hunedoarei. Şcoala 
s’a început în 1 Decemvrie.

*
Divă curentată. Judecătoria cer- 

cuală din Eger (Boemia) curentează pe 
cântăreaţa de chansonette Csillag Ilona 
(mai nainte Helene Stern). A înşelat 
dumneaei dela un comerciant 900 fi., 
dela o actriţă 160 fi., dela o servitoare 
50 f 1., toate acestea în Viena, ear’ în 
Carlsbad, unde fusese în vilegiatură, a 
înşelat dela un chelar 220 fl.

*
Ninsori. De prin toate părţilo 

téréi se raportează ninsori mari. în 
Seghedin a nins de două zile neîncetat; 
comunicaţia tramvaielor e sistată, ear’ 
trenurile sosesc cu mari întârzieri. în 
jurul Clujului asemenea a nins mult 
Duminecă noaptea. *

Greutăţile Englezilor. Englezii 
au mari greutăţi de învins în Africa, 
în răsboiul actual. Depărtările mari şi 
terenul nu prea cunoscut le pune mari 
pedeci înaintărei, dar’ afară de aceasta 
şi clima le este duşmană.

Se scrie din Africa-de-sud, că clima 
neobicinuită este foarte stricăcioasă En 
glozilor. în tabăra centrală la De-Aar 
(ţeara Cap) căldura este ziua aşa de ne
suferită, încât oamenii îşi aruncă hai
nele do pe ei, noaptea însă frigul e 
mare, de stau să îngheţe. Vântul de sud 
e rece ca ghiaţa, cei nordic ridică nori 
de pulbere, cari întunecă soarele şi îi 
dau o faţă roşietică. După un astfel 
de vânt urmează de obiceiu ploaie tro
picală, care apoi e urmată de apunerea 
soarelui, în deplină strălucire şi fer- 
binţeală.

Schimbările repentine în tempera
tură produc boale periculoase între sol
daţii Englezi.

Dl Virgil Tacit, absolvent al aca
demiei de mine din Freiberg, a obţinut 
diploma de {inginer magna cum laude, 
şi a reuşit cel dintâiu dintre toţi can
didaţii. *

Omorul dela Sătmar. Investigaţia 
în causa uciderei studentului Pap Ele
mér a scos la ivoală, că autorul intelec
tual al omorului o Pap Béla, fratele 
ucisului. Prin traiu boieresc Pap Băla 
îşi mâncase întreagă moştenirea părin
tească în sumă de câteva mii de florini, 
şi ca să-’i rămână partea fratelui seu, 
a năimit pe păcurarul Zsoldoş să-’l ucidă. 
Pap Béla e arestat de mai multe zile. 
După-cum se telegrafează din Sătmar, 
criminalul frate a nebunit în temniţă. 
Toată ziua fluieră, joacă şi comandează 
trupe de soldaţi.

*
János bor bat — mai cum in te!

Guvernamentala din Cluj scriind că 
1 nouele bancnote în valută de coroane 

pe laturea austriacă vor avă text în 
toate limbile popoarelor de sub coroana 
austriacă, încheie astfel: »Această mi- 
scuitate limbistică pe laturea austriacă 
a bancnotelor Austriacii pot s'o mulţu
mească fostului ministru de finanţe Kaizl, 
pe când nouă ni-a fost destul, ca numărul 
valoarei să fie făcut evident curat numai 
în limba maghiară«.

János borbat, eşti teribil de cu
minte ! Din causa nedreptăţei practicate 
de voi faţă cu popoarele Coroanei un
gare, nu pricepi că Austriacii au fost 
în acest cas şi mai drepţi şi mai leali, 
dar’ şi mai puţin aroganţi decât d’al 
de János borbaţii noştri.

întunecim e de lună. în noaptea 
de 16 spre 17 Decemvie n. va fi întu
necime de lună. Se va începe la 12 
ore 44 minute, îşi ajunge culmea la 2 
ore 26 minute şi se termină la 4 ore 
18 minute. *

Cardinal nou în  Ungaria. în
cercuri bisericeşti catolice este răspân
dită ştirea, că archiepiscopul George 
Csúszka din Kalocea va fi numit în 
curând cardinal. Pe lângă primatele 
Vaszary din Strigoniu şi episcopul 
Schlauch din Oradea-mare, Csăszka ar 
fi al treilea cardinal în actuala hierar
chia romano-catolică din Ungaria.

*
Ucigaşi unguri în  America. Foaia 

americană maghiară »Magyar Nemzetőr* 
spune, că în Federal (America) emi
graţii unguri Szabó Ferencz, Kovács 
János, Demes József şi Demes András 
au ucis pe compatriotul lor Szabó János. 
Ucigaşii sünt arestaţi toţi patru.

Corabie cufundată, in apropiere 
de portul Brombridge (din insula Wight)

I corabia de răsboiu »Tyne* a Angliei 
i s’a naufragiat la coasta unei stânce.

»Tyne* era încărcată cu proviant şi avea 
I să meargă la insula Malta.

*
Ş tiri m firuute. Judeţul Dâmboviţa (Ro

mânia) a dat un ajutor de 10.000 lei pentru con
struirea unei şcoale de meserii în Tergovişte.

— în  Cluj alaltăieri un câne turbat a muş
cat patru oameni. Muşcaţii sünt trimişi la Bu-

j dapesta în institutul antirabic. Cânele a fost 
I prins şi ucis

— în tr ’un cupon de clasa II. al unui tren 
accelerat ce mergea la Villach, tinérul Iosif Hell 
din Feldkirchen a fost aflat împuşcat. Se crede 
că a fost ucis pentru a pute fi jefuit de banii 
ce-’i primise din vinderea unor vito.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
SERATA SOCIETĂŢEI

„AHDREIU ŞAGOTA“.
Societatea de lectură a elevilor din 

seminarul »Andreian« din loc, ca în toţi 
anii a aranjat şi acum în preseara zilei 
de Sf. Andreiu o şedinţă publică.

Ascultaţi de un public distins şi 
număros, harnicii elevi au esecutat vred
nic toate punctele programului.

Şedinţa s’a început prin cuvântul 
do deschidere al presidentului prof. D. 
Comşa. Grupând prestaţiunile membrilor 
societăţei amintim următoarele:

C u v â n tu l o casiona l.
Avântat şi demn a vorbit dl cleric 

Sebastian Stanca, spunând şi preamă
rind cu alese cuvinte faptele mari ale 

! nemuritorului Andreiu baron de Şaguna.
' Predarea aleasă, frase măiestrite şi mai 

ales faptul, că dl Stanca a predat liber 
tema, a făcut ca prestaţiunea d-sale se 
fie una dintre cele mai succese.

D i s e r t a ţ i a

Disertaţia »Calea de mijloc e ca
lea de ailrs, predată de dl cleric C.

! Flâmend a fost lucrată cu mult zel şi 
predată destul de bine. Noi însă am 
crede, că disertanţii dela şedinţele pu
blice ar face mult mai bine, ca în loc 
să se avânte pe la Horaţiu, Homer etc. 
să-’şi aleagă teme mai uşurele şi mai 
accesibile mixtului public.

D e c la m a ţiile .
Toţi declamatorii s’au achitat pe 

deplin de sarcina luată. Dl Zenovie 
Popoviciu atât în »Dormi în pace« de 
Ylăhuţă, cât şi în »Scena I. şi II. din

Despot- Vodă de Alesandri a mulţumit 
pe deplin publicul ascultător. Doar’ 
atât am pută zice, că poesia »Dormi in 
paco* nu e potrivită pentru ocasia şi 
publicul de aseară. Dl I. Neamţu în ro
lul seu de Ciubăr din scena Despot-Vodă 
a fost destul de potrivit.

Declamatorii hazlii d-nii pedagogi
I. Sporea şi V. Micuda au stîrnit ho
hote do rîs şi au binemeritat nplausele 
publicului prin potrivita predare a poe- 
siilor >lţig gândeşte« şi »Caii Ţiganului«.

C ântările .
Corul, orchestra şi singuraticii de

butanţi au fost la înalta lor chemare. 
Partea leului la prestaţiunile musicale 
de sigur a avut-o dl prof. de musică 
Tim. Popoviciu, care atât în acompania- 
roa la pian, cât şi în conducorea cot ului 
a adeverit că esto vrednic de simpatia 
şi spriginul ce deja ’i-se asigură din 
partea publicului sibiian. Singuraticii de
butanţi şi anume domnii I. Torchilă — 
(solo şi flaută) şi Cornel Popesc.u (vio- 
lină) au ridicat mult valoarea prestaţiu- 
nilor musicale, arătându-no că sünt de
plini stăpâni pe instrumentul manuat cu 
dibăcie.

în c h e ie re a .
La încheiere s’a ridicat I. P. S. Sa 

Metropolitul Meţianu care a asistat dela 
începutul şedinţei şi cu glas de adevă
rat părinte a încurajat pe tinerii debu
tanţi, a mulţumit publicului pentru spri- 
gin şi apoi le-a pus la inimă fiitorilor 
preoţi să fie vrednici, căci: »soartea lor 
legată este de a neamului soarte*. 
Pildă să le fie munca gigantică a mare
lui Andreiu şi pe cărările bune să 
meargă, »căci atunci binecuvântarea ce
rului se va lasă asupra lor şi asupra 
neamului nostru*.

P u b lic u l.
Tot ce are Sibiiul mai distins a 

fost de faţă la şedinţa publică.
Sala din seminarul cel nou abia îi 

mai încăpea. Dintre cei presenţi remar
căm pe: I. P. S. Sa Metropolitul Me
ţianu, domnii Papiu, P. Gosma, Cunţan, 
căp. Stezar, Dr. Vecerdea, advocatul 
Preda, Dr. David, căp. Lucuţa, Pipoş, 
Muţiu, Dr. Russu, Dr. Leményi, I. Bar- 
dossi, Creţu, Stroia, N. Cristea, M. La
zar, Dr. Bologa, apoi d-nii profesori dela 
seminar, d-nii profesori şi profesoare 
dela şcoala »Astrei« etc. Din provinţă 
au luat parte între alţii: Dr. Comşa 
(Selişte), Popovici, preot (Sadu), N, Albu 
(Ocna), Opriş, preot (Şura-mare), etc.

încassările totale au fost peste 
120 fl. V ili.

M A I  N O U .
R é s b o i u l ,

Rapoartele ziarelor din Londra dau 
detailuri asupra luptei dela Stormberg, 
unde Englezii au fost bătuţi. Se con
stată, că generalul Gatacre a fost sedus 
de proprii spioni, cari au tradat Burilor 
mişcările trupelor engleze. Mai mari 
perderi au suferit Riflemen-ii irlandezi 
şi vânătorii de Northumberland. 605 de 
soldaţi au fost făcuţi prisonieri. Grosul 
armatei s’a retras până la Molteno.

înfrângerea dela Stormberg este un 
nou impediment, care zădărniceşte pe un 
timp oare-care punerea în lucrare a pla
nurilor engleze de răsboiu.

POSTA REDAŢCNIUEI.
„Delanlstru“. Se va publica. Ideea e 

mare, şi pentru noi nu e nouă; dar’ modalită
ţile realisărei, şi titlul de drept al âdministrărei 
rămân şi în articolul d-tale în negură. De altfel 
ideea îşi va face calea sa.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo B au er.

Mercuri, 13 Decemvrie n.
D-na Elis. Hruby, ca oaspe.

H A Í S S ,
Dramă în 3 acte, de M. Dreyer.

începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  în  & it>iîu«
La 12 Decemvrie n. 1899.

Hotel »împăratul Romanilor«; Guiman, 
econom din Poiana-Mérului; Pop, liquidator din 
Budapesta; Rosenzweig, Körner, Nados, Löwy, 
din Budapesta, Singer, Lustig, Kun, de Majo, 
din Viena, Csiky din Tîrgul-Mureşului, Geld
berger, diu Kis-Mârton, Sohler din Dobriţin, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer* : Zeyk, proprietar din 
M.-Szt.-Benedek; Wouid din Cluj, Retyi din 
Corniţei, privatieri; Branga, privatier din Po- 
iana; Rosenberg din Seghedin, Şufană din Po
iana, comercianţi; Kopcsy, profesor din Cluj.

Hotel »Meitzer«: Binder, proprietar din 
Kis-Ludos; Kotschmann, administrator din ^o- 
roştin ; Fuschsbalg notar, Citron, econom din 
Agârbiciu.

Hotel »Habermann*: Ivan, notar din Se* 
beşul-inferior.
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D e s lu ş ir i .

în nrul 258/1899 al ziarului »Gazeta 
Transilvaniei« a apărut o corespondenţă sig- 
nată de Moise Micu din Poiana-mérului. In 
această corespondenţă arată Moise Micu, că 
fostul notar loan Vodă a fost un bărbat ener
gic, duşman neîmpăcat al beţiilor şi imorali- 1 
tăţilor, pe cari le-a combătut cu mână de fer; 
arată că sub acest notar s’a ridicat numărul 
învăţătorilor; ear’ pentru copiii săraci a mij
locit împărţirea de cărţi şi încălţăminte din 
fondul pauperial; sub el s’a edificat o şcoală 
nouă şi un alt edificiu comunal; s’a adunat 
piatră pentru canalisarea apei prin comună şi 
tot sub el, respective prin manipulaţiunea lui 
s’au redus aruncurile comunale şi a sporit ave
rea comunei cu mii de florini; arată mai de- 
perte cum notarul I. Vodă s’a depărtat din 
P.-mărului şi cum în locul lui s’a ales de no
tar Nistor Podariu, care după afirmaţiunea 
corespondentului a fost susţinut de cârcîmarul 
G. Guiman, căruia ’i-a succes a câştiga majo
ritate numai cu ajutorul fabricaţiunel lui Czell.

Referitor la această corespondenţă, în 
interesul adevărului mă simt dator a da ur
mătoarele desluşiri, dar’ înainte de a întră în 
amănunte observ, că corespondeutul e cumnat 
cu mult lăudatul notar I. Vodă.

Premergând acestea, rog pe corespon
dentul Moise Micu — paroch în Poiana-mă
rului — să stăm puţin de vorbă şi să ne cla
rificăm.

Cum cutezi părinte a afirma că cumna
tul d-tale I Vodă a fost bărbat energic şi 
duşman neîmpăcat al beţiilor şi imoralităţilor? 
Oare ţi-ai uitat, că aţi fost şi sânteţi tovarăşi 
la cârcîmă cu G. Enescu, căruia numai ca să 
vă ese percente mai multe, ’i-aţi făcut toate 
favorurile iertate şi neiertate; ’i-aţi pus la dis- 
posiţie toate lucrurile fie chiar şi comunale? 
Ia-'ţi pus la disposiţie spre înlesnirea stinge- 
rei spirtului pumpa comunală de foc, însă 
v’aţi uitat, că cu aceeaş pumpă înainte cu câ
teva zile s’a tras murdăriile dela şcoală.

în adevăr că Vodă era duşman neîm
păcat al celorlalte cârcime, însă nu din sco
puri mai înalte, ci din motivul, că ceialalţi 
cârclmari ’i-au denegat ori-ce subvenţiune, cu 
care să obicinuise deja.

Ne spui că a mijlocit, ca din fondul pau- 
perial comunal să se împartă copiilor săraci 
cărţi şi încălţăminte. Şi în aceasta găseşti me
rit pentru cumnatul d-tale. Apoi spunem ce 
meniţiune are fondul pauperial?

însuşi mărturiseşti, că harnicul notar, 
cumnatul d-tale, s’a amestecat şi în afacerile 
şcolare atât de mult. Slab atestat pentru Sfin
ţia Ta! Dar’ al cui e meritul că s’a înmulţit 
numărul învăţătorilor la şcoala noastră? Al 
cumnatului dtale sau al nostru? Oare nu noi 
am sistemisat postul şi nu tot noi plătim şi 
pe al 3-lea învăţător? De ce nu ne spui şi 
aceea că astăzi nu 3 ci 4 învăţători avem, pe 
cari îi şi plătim 1 Sau ’ţi-e teamă că ese la 
iveală hărnicia dtale ? Spune cum in locul lui 
S. Puşcariu, pe care 'l-aţi concediat, aţi adus 
pe Andreiu Badiu; cum acesta îţi satisface 
gusturilor, sau poate tragi şi câştigi în urma 
lui, şi cum noi súntem siliţi a-’l plăti cu bani 
scumpi tocmai acum când fondurile bisericei 
prin înţeleapt-aţi administraţie le-ai redus acolo 
unde sünt astăzi. Nu cum va susţii că şi 
acesta e meritul dlui notar I. Vodă?

Strigi în gura mare că sub el s’a clădit 
şcoala, casa comunală, ba s’au adunat şi 
câţiva bolovani pe marginea apei din sat. 
Ţi-ai uitat însă a spune că acea casă comunală s’a 
clădit cu cărămida cumpărată cu bani scumpi 
dela cumnatul d-tale. Nu aminteşti mai de
parte că cu ocasiunea şcoalei 'ţi-ai clădit şi 
Sfinţia Ta o casă, care numai hărniciei cum
natului d-tale ai s'o mulţumeşti. De altcum 
noi încă trebue să-’ţi fim tare recunoscători, 
şi cum să nu-’ţi fim când d-ta însuţi, de sigur 
în conţelegere cu cumnatul d-tale pe lângă 
călcarea frumoasei noastre legi bisericeşti şi 
pe lângă nerespectarea deciselor comitetului, 
singur d-ta ai tocmit, ai cumpărat, ai plătit, ai 
cumpărat, ai plătit ai încassat şi tot singur ai 
jurnialisat toate încassările şi plătirile bisericei, 
ai subscris şi signat cuitanţele.

în ce priveşte administraţia comunală 
s’a constatat numai de câteva zile, că în ade
văr a fost frumoasă, ba chiar de model. Şi 
anume s'a constatat oficios că harnicul cumnat 
şi notar de vre-o 2 ani încoace numai vre-o 
7—800 fl. a reservat pentru busunarul pro
priu. De sine se înţelege că sub o admini
straţie de model ca aceasta şi aruncurile 
au scăzut în mod însemnat. Poiana-Mă- 
rului aveam arunc înainte de notarul Vodă 
30—35% astăzi avem 50°/°; ear’ comuna 
Holbav ne-a întrecut, ea are nu mai puţin 
decât 130*/o! încă un mic model de admini
straţie. Harnicul notar încassa şi pedepse 
pentru absenţiile de şcoală, pe cari încă nu 
ne spune părintele Moise Micu, că în al cui 
busunar le-a administrat.

Gred a fi arătat deocamdată destul de 
bine energia, hărnicia şi tragerea de inimă cu 
care a condus dl Vodă notariatul Poiana-Mă- 
rului. Tocmai de aceea vă temeaţi la ale
gerea de notar din Î l Noemvrie a c. nu 
cumva să se aleagă vre-unul care să vă des
copere administraţia model. Că cine s’a 
luptat mai mult la alegerea de notar să ni-o 
spue alegătorii şi în special alegătorii din 
Holbav, unde Sfinţia Ta părinte văzând că 
nici chiar cu fabricaţiunea lui Czell nu-ţi poţi 
găsi aderenţi, te-ai apucat a te delecta cu 
această fabricaţiune până ’ţi-ai uitat că eşti 
preot.

Una însă şi eu o conced şi de înche
iere încă îmi esprim dorinţa, ca noul ales notar 
Nistor Podariu să conducă spre bine aceste

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabili. Red.

două comune, nici decât însă pe urmele şi 
căile antecesorului seu Vodă; ear’dela Sfinţia 
Ta părinte cred că pot aştepta, ca în loc de 
a te mai amesteca atâta în afacerile comu
nale şi de a mai scrie palavre prin jurnale, 
să-’ţi vezi de-ale bisericei şi şcoalei, pentru-că 
după-cum însuţi recunoşti, moralitatea a de
căzut şi decade, ceea-ce ca preot numai 
onoare nu-’ţi face.

Poiana-Mărului, 11 Dec. 1898.
G eorge G u im a n .

Bibliografie.
A  a p ă r u t:

,,C â lin d a ru l P o p o r u lu i“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară ; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală R é v a iu l  n o s tru . Interesanţi 
articoli: ,,D o in e  ş i  ico a n e  d in  lu 
m ea  ro m â n ea scă  şi R o m â n i i  la  
R o m a “. Preţul tot cel vechiu 20 cr. 
+  5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -(- 10 cr. porto. 
Se poate comanda la librăria noastră. 

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza i n  

ch estiu n ed , n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar' din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sflrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr. 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră.

j li

2  calfe,
una pentru branşa băcăniei şi 
alta pentru branşa manufac- 
turei, află aplicaţie momentană. 

Ofertele sünt a se trimite la
„ C o n su m “, 

societate comercială pe acţii, 
[874] 8—8 B laj.

A

Wh.
Cualităţi bune, probate,

în

stofe pentru haine
de Bârfeaţi

trimite [292] 16—22

despărţfimentul de postovârii
al firmei

Kästner &  Ohler, în Graz.
S p e c ia l i t a te :

P o s t a v  (Loden) d e  8 t ir ia .
Mustre gratis. 

P r e ţ u r i  f i x e .

Cursul p ieţei din Sibiiu.
Ilin 12 Decemvrie n. 1899.

Ilârtio-monetă română . Comp. 9.15 vénd. 9.2t
Lire turceşti . . . . » --.-- 1) --.---
Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 n 19.05
Ruble ruseşti 100 k . . t) 126.75 n 127.75
Galbeni....................... n 6.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . » 9.53 n 9 68
100 Maree germane n 58.50 7) 59.06
Livre sterling . . . . » 11.95 rt 12.10

Bursa de B udapesta.
Din 9 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / , ............................>
n l, n „ 4°/»
„ ung. val. cor. 6 ° / , ............................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone................... ....
Obligaţiunile (leap, reg& liilor.......................
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin
Renta de h&rtie au s triacă ............................

„ de argint an striac i............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriaco din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ de credit ung.........................
de credit austr.......................

A
» »

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

Galbeni Îm p ără teşti.....................................
Nxpoleon-d’o r i ...............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
London 10 Livre sterlingi . ........................

116.25 
95.—

120.—
118.-
94.—
99.—
94.50

187.25 
9925 
99.25

116.50
186.25 
910.— 
379.75 
377 80

102.- 
5.70 
9.57 

59.02 V, 
120.70

Bursa de Viena.
Din 9 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur 4 °/, . • • 116.45
Renta ung. v. c. 4°/0 . . . 95 -
Împrumutul c&ilor ferate ung. . . . . . . 120.—
Bonuri rurale ung. . . . • •  • * • 118.25

„ . croate-slavone . . ,  ,  ,  , 98.70
Renta de hârtie austriacă •  • * « • 0 • 99.15

„ „ argint austriacă •  * » , , ,  . 98.95
„ „ a u r  austriacă . • # • • • • 116 60

Losuri austriaco din 1860 137.25
Acţiunile băncei austro-ungare . 913.—

„ „ d e  credit ung. 378.50
„ „ d e  credit austr. 877 50

Bursa de Bucureşti,
Din 25 Noemvrie V .

5°/o Renta perpetuă 4 •/, Fonc. rur. 61
5 „ „am. 1881 97‘/, 5 „ „ orb. Boc. H71/,
5 ,  „ „ 1892 99 6 . „ Iaşi 85
5„ „ „ 1893 99 Banca Nation . 2410
5„ „ „ 1894 84>l< n Agricolă 306
4 „ „ „ 1889 86 7t României .
6„ „ „ 90.94 87 V, n de scont . 274
4 „ „ 1896 87 Dac. Rom.. . . 412
4 ,  „ „ 1898 87 Naţional» . . . 419
Convertite rurale. — Patria ,  ,  ,  «•

ă3/, Obi. C. B. 1888 — Canstrucşii. . . 55
4'/, » ,  ,  1890 - Basalt artificial ,
5-7, „ „ „ 1895 - Tramv. nou . .

8 Fonc. rur. . 93s/4 Baia centrală. . 110

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
m ult iub itu lu i şi orig inalu lu i poet
Greorge Cosbuc,

ae află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 
preţnrile originale şi anume:

a Baladd şl Idile“ (editura Librăriei Socet
& Comp., 1893)......................... fi. 1.50.

„Fire de tort", versuri (ca continuare la „Ba
lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ......................................... fl. 1 25

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, boc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

-H* Cu preţ redus! -K

Se află de vânzare la „Tipografia“, societate 
pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de
N i c o l a e  B r a n z e  u,

profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti 

Preţul redut dela I fl. la 50 or.

Pentru  porto postai încă B er. mai mult.

_rn_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ m _
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA ' 
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

CARTEA
M ÂNGÂIEREI

nu se mai află de vénzare decât In 
uiitngr restrîns de exemplare

elegant oompaotate!
Un exemplar costă Ifl. 50 + 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’nn circular special.

L _r_
* I

„Tipografia“, soc. pe acţinni ln S Win,

Se află de vânzare:

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balte*« 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Mărschali

H o m o  S u m .
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sou 2 lel 50 bani.

Comande sc pot face la
„Tipografia“, ö  

sod pe acţiuni în Sibiiu. ^

xooooooooooc/

Stabilim ent medical
în Timişoara-eetate,

piaţa St. George nr. 2/57, casa Elter, lângă, farmacia orăşenească,
al lui

Dr. I2 . WHISS,
doctor în medicine, chirurgie, moşit şi oculistică, fost asistent la policlinică, 

m e d ic  sp e c ia lis t  d in  V iena,
curează temeinic, fără dureri şi fără miros greu, după metoda sa proprie, 
probată de multe-ori chiar şi în străinătate şi dovedită ca escelentă, chiar

şi cele mai învechite
b o a l e  s e c r e t e  ş i  d e  p i e l e ,  t872 3-3

urmările sifiliticei şi ale pécatelor tinereţelor,
r a n e  p u r o i o a s e ,

pretimpuria slăbire de nervi, cum şi morburile femeieşti, delătură căuşele 
bolnăvicioase ale infecundităţei şi ale tuturor soiurilor de scăderi de frumseţă.

Ordinaţiuni zilnio între orele 10—2.
Marţia şi Vineria între 9—4, şi seara zilnic între orele 6—8.

Consultări în  scris se efeetuese discret. — Medicamente se trim it.

Onorar moderat. — Sală de consuitaţiuni separată. — Chemărilor in provinţă se satisface.

C âştig u l p rin o ip a l înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
eventual f f

de garantează
5 0 0 .0 0 0  m aree . s t a t u l .

1 X 0 1 * 0  c .

I
U

I n v i t a r e  d e  a  l u a  p a r t e  I a

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
11 milioane 849.325 mărci.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118 000 losuri, sünt următoarele, anume:

Cel m ai m are câştig e eventual 5 0 0 .0 0 0  măroi.
Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri â 10.000 m.

1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000 »
1 » â 100.000 » 106 » â 3000 »
2 câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000 »
1 câştig â 70.000 » 812 » â 1000 »
1 » â 65.000 » 1518 » â 400 »
1 » â 60.000 » 40 » â 300 »
1 » â 55.000 » 140 » â 200 »
2 câştiguri â 50.000 » 36952 » â 155 »
1 câştig â 40.000 » 9959 » â 134,104,100 »
1 » â 30.000 » 9351 « â 73, 45, -21 »
2 câştiguri â 20.000 » în total 5 9 .1 8 0  câştiguri

cari în puţine luni vin la sigură sortire în 7 despărţăminte (clase).
Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2-a clasă 

la 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6-a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. şi 
împreună cu premiul de 300.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă:
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

» » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
» » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sânt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézut cu emblema stalului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune.

Comandele rog a se face prin asemnată poştală, ori şi prin rambursa. 
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele sé se adreseze 
neamtnat, ori cel mult până în

2 0  D ecem vrie a. c.
cu deplină încredere la

S am uel H eekseher sen.,
bancher şi zaraf în Hamburg. [328] 16—18
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»TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l â h u ţ â ,
se află de vénzare pe lângă preţurile originate şi amimé:

„Iubire“, poesw (1888— 1895), editura Carol Möller 1896 fl. 1.50 
„DanB, roman, editura librăriei E. Örsévé & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dau“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896, 

2 volume ă 32 cr . s > s ■. . . . . . .  64 cr.
„Din goana vieţii", ediţia iii. ( 1 8 9 5 ) ........................... fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă8, ed. G. Müller, 1895 ......................â. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele: ""W 
„îli viitoare“, nuvele, editura Miloşeseu 1498 , . . . fi, 1.—■

Comandele sa adreseze:
a Tipografia*-, societate pe acţiuni, Siblin.

Pentru tipar responsabil: lo s if  Marschail.


